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海洋—大气之间进行着广泛的水热交换，深刻影响着全球环境及其变化。读图完成1～3题。
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1．海洋向大气输送热量的主要方式是(　　)
A．洋流热量输送  	B．海－气之间对流
C．海面短波辐射  	D．蒸发潜热输送
2．图中中纬度海域数值差异产生的主要原因是(　　)
A．大气运动  	B．洋流分布
C．天气变化  	D．太阳辐射
3．图中向大气输送热量最少的海区(　　)
A．雨雾天气较多  	B．浮冰和冰山广布
C．渔业资源较丰富  	D．盐度比周围海域高
答案　1.D　2.B　3.C
解析　第1题，海水在蒸发时吸收下垫面(即海洋)的热量，并将这部分热量潜藏在蒸发出的水汽中，成为潜热。当水汽在空气中受冷而凝结时，又会把这部分潜热释放出来，从而提高大气的温度。这种输送能量的方式为潜热输送，是海洋向大气输送热量的最主要方式，故选D。第2题，从图上可以看出，中纬度沿线向大气输送热量的年总值在大洋东西两岸出现差异，大洋东岸输入的热量明显多于大洋西岸，这与洋流分布一致，东岸为暖流，水温高，向大气输送的热量多，西岸为寒流，水温低，向大气输送的热量少，选B。第3题，从图上可以看出向大气输送热量最少的海区为20°N左右的美国西部海域，该海域受离岸风影响，深层海水上泛，将深层营养盐分带至表层，有利于浮游生物生长，为鱼类提供饵料，渔业资源较丰富，C正确。
海洋研究者常采用海表温度、海平面2 m气温、海平面10 m经向风(南北向风)和海平面2 m气温积温等参数用于诊断海洋气象因子与海冰面积的关系。下图示意某时段我国某海域气象因子与海冰面积变化曲线。据此完成4～5题。
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4．表示该海域海冰面积变化曲线的是(　　)
A．①  B．②  C．③  D．④
5．2月9日～10日海冰面积异常减少，其主要原因是因为前一日(　　)
A．海表温度上升
B．海平面2 m气温积温上升
C．海平面2 m气温上升
D．风向由偏南风变为偏北风
答案　4.A　5.C
解析　第4题，首先明确这是我国某海域，时间是1月初至3月初，图中海平面10 m经向风已标出，且可以看出，大多时间风速在负值区，应该是北风，寒冷干燥。正值应为南风，比较温暖。这段时间内，海冰面积应该是先扩大后减少，①曲线变化符合，所以选A。②曲线一直在0 ℃附近，应该是海表温度，海水降温慢，升温也慢。③曲线温度一直在0 ℃附近波动，且大多数时间为负值，应该是海平面2 m气温。④曲线数值逐渐下降，应该是海平面2 m气温积温，是因为这一段时间海平面2 m气温积温基本上为负值累积。第5题，2月9日～10日海冰面积异常减少，从图中可以看出，②海表温度在逐渐下降，A错；④海平面2 m气温积温也在下降，B错；③海平面2 m气温上升，C对；此时风向由偏北风变为偏南风，D错。
2021年4月以来，广东全省平均降水量较历史同期偏少58%。专家称，广东省本次干旱天气和拉尼娜现象密切相关，拉尼娜现象造成了西太平洋副热带高压的被迫移动，并造成北半球高低纬之间大气环流产生明显的变化。下图示意拉尼娜年太平洋水温和气压分布。据此完成6～7题。
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6．图中甲、乙的气压状况及形成原因是(　　)
A．甲为低压，赤道暖流增强
B．甲为高压，冷水上泛增多
C．乙为低压，太阳活动异常
D．乙为高压，暖流势力减弱
7．图示冬季广东省最可能出现的是(　　)
①冬装售卖增多　②河流径流量大　③甘蔗冻害加剧　④油菜花期提前
A．①②  B．①③  C．②③  D．③④
答案　6.A　7.B
解析　第6题，发生拉尼娜现象时，信风增强，赤道暖流增强，秘鲁寒流增强，赤道太平洋东部异常降温，西部异常增温，故甲为低气压；乙位于30°N左右，属于副热带高气压带，其形成和海陆热力性质差异有关。故选 A。第7题，受拉尼娜现象的影响，甲处形成低气压，冬季亚欧大陆东部南北气压差增大。冷气团南下次数增多且强度增大，故造成广东气温较正常年份低，冬装售卖增多，甘蔗冻害较往年严重，油菜花期推后，①③正确，④错误；甲处低压的形成造成乙气压(西太平洋副热带高压)被迫北移，长江以南东南季风弱，且广东易受冷气团控制，造成该地区晴天多，降水较少，河流径流量相对小，②排除。故选B。

8．阅读图文材料，完成下列要求。(22分)
拉尼娜是指赤道附近东太平洋表层海水温度较常年持续异常偏低(低于常年0.5 ℃)的现象，而厄尔尼诺现象正好与此相反。2020年8月，新一轮拉尼娜现象正式形成(如下图所示)，由此引起了全球各地的气候异常。
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(1)描述2020年8月以来赤道太平洋东、西部的大气环流情况。(6分)
(2)2020年8月以来，美国加利福尼亚州发生近年来持续时间最长、过火面积最大的山火。分析拉尼娜现象与本次山火的关联性。(8分)
(3)分析本次拉尼娜现象对我国冬季天气的影响并分析原因。(8分)
答案　(1)太平洋东部气流下沉；太平洋西部气流上升；近洋面气流从东部流向西部，高空相反。
(2)受拉尼娜影响，太平洋东部水温低；副热带高气压不断加强；拉尼娜现象延续时间长，加利福尼亚州受强大高气压控制时间长；炎热干旱的天气持续时间长。
(3)对天气的影响：冬季偏冷、偏干旱，容易形成寒潮等灾害性天气。
原因：受拉尼娜现象影响，太平洋西部水温较高；洋面上形成低气压；加大了海陆间的热力差异，极地冷空气容易南下。
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